

# ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

περιοδική έκδοση  
του ΝΕΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ

ΕΚΛΟΓΕΣ στο ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ  
29 & 30 Μαρτίου 2008

## Στην αγωνία των καιρών, απάντηση: ο αγώνας

Εκλογές στο ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ θα γίνουν σε συνθήκες κρίσης.

Κρίσης που πλήττει τους αρχιτέκτονες, όπως και τους υπόλοιπους εργαζόμενους, κυρίως λόγω του ασφαλιστικού, των εξελίξεων στις εργασιακές σχέσεις αλλά και των σημαντικών αρνητικών γεγονότων στους τομείς της αρχιτεκτονικής, της πόλης και του περιβάλλοντος.

Κρίσης στη χώρα, με μια κυβέρνηση που σκέφτεται πού θα χτυπήσει, σε αναμέτρηση με τις μαζικές κινητοποιήσεις, μίαν αξιωματική αντιπολίτευση, που υποκρίνεται ότι θα εξυπηρετούσε άλλους στόχους και συμφέροντα, αν ήταν στην κυβέρνηση, και με το νέο αλλά και τον παλιό πρόεδρο του ΣΥΝ να φαντάζονται (ίσως όχι παράλογα) ότι είναι το ΠΑΣΟΚ του 1980 εν έτει 2008. Και όλα αυτά σε ένα γενικευμένο περιβάλλον διαφθοράς και παρακμής.

Κυρίως όμως κρίσης στον κόσμο! Ο διεθνής ιμπεριαλισμός «ανακαλύπτει» άλλη μια άλυτη αντίφασή του: κατάργηση των συνόρων στη διακίνηση κεφαλαίων και εμπορευμάτων, όμως με ταυτόχρονη δημιουργία νέων εθνοτικών συνόρων, κρατιδίων και προτεκτοράτων, που ενθαρρύνονται συνήθως από τους εσωτερικούς ανταγωνισμούς του και συνοδεύονται συχνά από φαινόμενα εθνοκάθαρσης και άλλα είδη βαρβαρότητας. Με το Κόσσοβο ανάβει ξανά φωτιές στη γειτονιά μας. Τα αμερικανονατοϊκά στρατεύματα και οι στρατιωτικές ιδιωτικές εταιρίες δολοφόνησαν χιλιάδες ανθρώπους και κατέστρεψαν ολόκληρες περιοχές, αλλά δεν νίκησαν στο Ιράκ, ούτε στο Αφγανιστάν. Η προελεύσεως ΗΠΑ διεθνής «φούσκα» των στεγαστικών δανείων, των ομολόγων δομημένων και μη, των ασφαλιστικών ταμείων και εταιριών και η συναλλαγματική αναστάτωση υπενθυμίζουν στους εργαζόμενους ότι πραγματικό μέτρο της αξίας είναι

μόνο η ανθρώπινη εργασία.

Στις συνθήκες αυτές, όπως είναι φυσικό, η αρχιτεκτονική, αντί να υπηρετεί τον άνθρωπο, χρησιμοποιείται όλο και περισσότερο για την κερδοφορία του κεφαλαίου, καταστρέφοντας ταυτόχρονα πολύτιμους πόρους και πρώτα και κύρια πολύτιμους ελεύθερους και δημόσιους χώρους.

Ποια όμως είναι η αντανάκλαση αυτής της

### Ερώτηση προς κάθε υπεύθυνο:

Ποιος ήταν ο λόγος της απόφασης αποχώρησης από το Νέο Κίνημα Αρχιτεκτόνων και της δημιουργίας του χωριστού ψηφοδελτίου της Πανεπιστημονικής 15 ημέρες πριν τις εκλογές;

πραγματικότητας στις συνειδήσεις;

Ο δικομματισμός δημοσκοπικώς καταρρέει. Όμως η ανάκαμψη του μαζικού κινήματος καθυστερεί. Μεγάλα συνδικάτα και άλλοι μαζικοί φορείς (και ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων) ελέγχονται από τον δικομματισμό των μεγάλων συμφερόντων των κυκλωμάτων και των «εξυπηρετήσεων» τους.

Σήμερα η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζομένων στην Ελλάδα αλλά και στον υπόλοιπο κόσμο, όπου κυριαρχούν οι καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής, δέχεται γενικευμένη επίθεση ως προς τα δικαιώματά της. Στην Ε.Ε., ειδικότερα, η παραπάνω επίθεση είναι ενορχηστρωμένη με βάση τη συμφωνημένη από τις κυβερνήσεις «στρατηγική της Λισσαβόνας», αλλά το γενικότερο πλαίσιο έχει

διαμορφωθεί από σειρά δεσμευτικών αποφάσεων και συνθηκών της Ε.Ε. (Μάαστριχτ, Μπολώνιας κ.λ.π.).

Οι εργαζόμενοι αρχιτέκτονες και πρώτα-πρώτα οι υπάλληλοι βιώνουν μίαν απίστευτη ψυχολογική πίεση, καταπίεση και αλλοτρίωση. Καθημερινά έρχονται αντιμέτωποι με την αντίφαση ανάμεσα στον κοινωνικό χαρακτήρα της αρχιτεκτονικής από τη μια, και από την άλλη στα ιδιοτελή κριτήρια και στην ιδιωτική ιδιοποίηση του αποτελέσματος της δουλειάς τους. Στις συνθήκες αυτές φυσικά δεν μπορούμε να μιλάμε για έμπνευση και αρχιτεκτονική δημιουργία.

Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων, ένας φορέας που θα μπορούσε να έχει μεγάλη απήχηση, πρέπει να επανασυνδεθεί με την παράδοση της κοινωνικής προσφοράς που τον διέκρινε κατά το απώτερο παρελθόν. Να εργασθεί με σκοπό τη διάθεση της επιστήμης στην προσπάθεια για την ανάλυση των αιτίων και την επίλυση των ευρύτερων λαϊκών προβλημάτων. Πρέπει από την άλλη να προσανατολισθεί στην επίλυση των όλο και οξύτερων επαγγελματικών και εργασιακών προβλημάτων των μελών του. Για να γίνει αυτό, για να ξεπεραστεί η απογοήτευση των αρχιτεκτόνων, ο σημερινός συσχετισμός δυνάμεων στο Σύλλογο είναι ανάγκη να ανατραπεί.

Κανένας κλάδος, καμιά κατηγορία εργαζομένων δεν μπορεί μόνη της να αποκρούσει την επίθεση που δέχεται. Και οι αρχιτέκτονες που είναι απαραίτητο να δουλεύουν για να ζήσουν, οι αρχιτέκτονες που θέλουν να ζουν από τη δουλειά τους, πρέπει να βρουν τον τρόπο να συμβαδίσουν με το ταξικά προσανατολισμένο τμήμα του εργατικού κινήματος, όχι μόνο για τους συνδικαλιστικούς τους στόχους, αλλά και για το ξαναζωντάνεμα στις συνειδήσεις της προοπτικής της σοσιαλιστικής κοινωνίας ως μόνης τελικής εναλλακτικής εκδοχής στη σημερινή βαρβαρότητα.

## Οι θέσεις και οι προτάσεις του Νέου Κινήματος Αρχιτεκτόνων μπροστά στις ζοφερές συνθήκες που προμηνύονται για τον κλάδο και την κοινωνία

Η όξυνση και περιπλοκή των προβλημάτων κάνει τις εκλογικές αναμετρήσεις ακόμα και στο Σύλλογο Αρχιτεκτόνων να αποτελούν αναμετρήσεις επ' όλης της ύλης. Όμως η οικονομία των δυνάμεων και της ύλης του Εκτός Σχεδίου μας αναγκάζει να παρουσιάσουμε συνοπτικά τις θέσεις του Νέου Κινήματος Αρχιτεκτόνων στα πιο καυτά ζητήματα, επιβεβαιώνοντας ταυτόχρονα τη σταθερή επιμονή στις διακηρυγμένες πάγιες θέσεις μας.

### Το ασφαλιστικό

Είναι το κύριο συνδικαλιστικό ζήτημα την εποχή αυτή. Οι θέσεις του Νέου Κινήματος Αρχιτεκτόνων για το ασφαλιστικό είναι γνωστές και σταθερές: Απαιτούμε την κατάργηση όλων των αντισσφαλιστικών νόμων του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ. Δημόσια, καθολική, υποχρεωτική ασφάλιση για όλους τους εργαζόμενους και τους άνεργους. Αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν Υγεία και Πρόνοια.

Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε ενοποίηση ταμείων στις σημερινές συνθήκες, γιατί αυτό θα σημαίνει συρρίκνωση των δικαιωμάτων όλων των ασφαλισμένων. Απαιτούμε την κατάργηση του διαχωρισμού παλιών-νέων ασφαλισμένων και μείωση των εισφορών. Απαιτούμε την αποκατάσταση των συντάξεων των μηχανικών, που στη μείωσή τους συνήρρησε ουσιαστικά η Διοίκηση του ΤΕΕ, με βάση τις δικαστικές αποφάσεις που δικαίωσαν τις σχετικές προσφυγές. Υποστηρίζουμε τα αιτήματα του Σωματείου των Μισθωτών Τεχνικών για τα συνταξιοδοτικά και ασφαλιστικά ζητήματα των μισθωτών συναδέλφων. Απαιτούμε την απαλλαγή του ΤΣΜΕΔΕ από την Τράπεζα Αττικής και από τη διακύβευση των αποθεματικών του στο Χρηματιστήριο και στα διάφορα ομόλογα.

Το προϊόν των γενικότερων προβληματισμών του Νέου Κινήματος για το ασφαλιστικό αντικατοπτρίζει το κείμενο «9 παγίδες για το ασφαλιστικό», που δημοσιεύεται στο παρόν φύλλο, και, όπως αποφασίστηκε, δημοσιοποιήθηκε ήδη στο «Εκτός Σχεδίου» σε μορφή εφημερίδας τοίχου του Φεβρουαρίου 2008 (αριθμ. 5).

### Εργασιακός μεσαίωνας

Το Νέο Κίνημα Αρχιτεκτόνων έχει κατ' επανάληψιν αναλύσει τις αιτίες της γενικευμένης επίθεσης στα εργασιακά δικαιώματα. Οι αρχιτέκτονες ήταν από τους κλάδους που έζησαν πρώτοι τις συνέπειες των δήθεν ευέλικτων μορφών απασχόλησης, της «μαύρης» εργασίας, της εξαρτημένης εργασίας με το κομμάτι, των απλήρωτων υπερωριών, των ξενυχτιών με πρόσχημα την «παράδοση». Η σημερινή θεσμοθέτηση των σχέσεων αυτών σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και στη χώρα μας πρέπει να βρει αντίθετους όλους τους αρχιτέκτονες που σέβονται την ανθρώπινη εργασία, δημιουργικότητα και αξιοπρέπεια, όλους τους αρχιτέκτονες που πιστεύουν ότι αρχιτεκτονική που υπηρετεί τις ανάγκες του ανθρώπου δεν μπορεί να γίνει κάτω από συνθήκες εξευτελισμού, εκβιασμού και κατατρομοκράτησης του εργαζόμενου αρχιτέκτονα.

Το Νέο Κίνημα Αρχιτεκτόνων καλεί τους μισθωτούς αρχιτέκτονες, όποια τυπική μορφή κι αν έχει η απασχόλησή τους, να συσπειρωθούν στο Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών, το μόνο συνδικαλιστικό όργανο που μπορεί να υπερασπιστεί σήμερα τα εργασιακά τους δικαιώματα.

Ο Σύλλογος πρέπει να υποστηρίξει τα αιτήματα του Σωματείου, όχι μόνο για λόγους κοινωνικούς, αλλά και επειδή η καταρράκωση των δικαιωμάτων και της

αξιοπρέπειας των υπαλλήλων αρχιτεκτόνων, που αποτελούν όλο και μεγαλύτερο τμήμα των νέων, του μέλλοντος του κλάδου, αποτελεί καταρράκωση των αρχιτεκτόνων στο σύνολό τους και της αρχιτεκτονικής ως κοινωνικής λειτουργίας.

### Το χάος στις υπηρεσίες, στα πολεοδομικά γραφεία, στις ΕΠΑΕ, στο ΤΕΕ

Οι συνθήκες άσκησης του επαγγέλματος έχουν επιδεινωθεί δραματικά. Είναι συχνά εξευτελιστικές, ιδιαίτερα για τους νέους συναδέλφους. Η ελλιπής στελέχωση των υπηρεσιών, οι τεράστιες καθυστερήσεις, το χάος της νομοθεσίας και η σκόπιμη κατά το δοκούν ερμηνεία της, προετοιμάζουν το κλίμα για την κατάργηση του δημόσιου ελέγχου των έργων και την ουσιαστική παράδοση του στις ασφαλιστικές εταιρίες μέσω της υποχρεωτικής ασφάλισης των μελετών και των κατασκευών, που θα συντρίψει τα μικρά γραφεία. Κυκλώματα όπως για παράδειγμα: διορισμός σε ΕΠΑΕ - εξυπηρέτηση του γραφείου που μεσολάβησε για το διορισμό, καταδυνάστευση των νέων κυρίως συναδέλφων - οι εκπρόσωποι στις ΕΠΑΕ ως εκλογική πελατεία στο ΤΕΕ αλλά και στους Συλλόγους, ακυρώνουν την προσπάθεια ορισμένων έντιμων και ικανών συναδέλφων να υπερασπισθούν στις επιτροπές αρχές και την αρχιτεκτονική. Ακόμα και το ΤΕΕ, όπως ήδη έχουμε καταγγείλει, με αφορμή την αύξηση των αμοιβών των μηχανικών, προσέθεσε, στην ήδη υπάρχουσα απαράδεκτη κατάσταση, μια βασανιστική γραφειοκρατική διαδικασία, που κάνει τη δουλειά του μηχανικού ακόμα πιο δύσκολη και





